

परिवर्तनको लागि क्राइम अपरेशन

CRIME OPERATION साप्ताहिक

पानीको सही सदुपयोग
गरौं । पानी महसुल
समयतै तिरी अनावश्यक
जरिवानाबाट बचाउँ ।



नेपाल खानेपानी संस्थान शाखा
कार्यालय देवकोटा चौक
विराटनगर

□ वर्ष ८ □ अंक ४२ २०७७ जेष्ठ २५ गते आईतवार Sunday 7, JUNE, 2020 □ पृष्ठ: ६, □ मूल्य रु. १०/-

थोथे ट्याक्टरको टूली प्रयोगले सडक दुर्गन्धीत

विराटनगर, २१ जेष्ठ ।
विराटनगर महानगर पालिकाको फोहोर व्यवस्थापन गर्न ठेक्का पाएको वेस्ट मेनेजमेन्ट ग्रुप प्रा. लि. ले फोहोर व्यवस्थापन गर्नको लागि प्रयोग गरिएको थोथे ट्याक्टरको टूलीका कारण फोहर चुहिएर सडक दुर्गन्धीत भइरहेको स्थानियले गुनासो गरेका छन् ।

घर-घरबाट फोहर संकलनको लागि प्रयोग गरिएको ट्याक्टरको थोथे टूलीमा फोहर हाल्दा ती सवै फोहरहरु चुहिएर सडकनै दुर्गन्धीत हुँदा सडकमा आवतजावत गर्ने मानिसहरु नाकथुन बाध्य भई रहेको छ ।

विराटनगर महानगर पालिका वडा नं. १२ मा फोहोर सडकमै चुहाउदै गरेको देखिएको छ । कोभिड-१९ को विश्व महामारीको सन्त्रासको बेला विराटनगर महानगर पालिका वडा नं. १२ मा फोहर संकलन गरी रहेको थोथे टूली प्रयोग गर्दा संकलित फोहर टूलीबाट फोहर सडकमा चुहिएर सडकनै दुर्गन्धी भएको वडाका स्थानीय बासीले गुनासो गरेका छन् ।



फोहर उठाउन प्रयोग गरिएको थोथे टूली ।

तस्वीर : श्याम सुन्दर सतिहार

घर-घरमा पुगि ट्याक्टरमा फोहोर संकलन गर्दै डुडुङ्गि गन्दाउने तरल पदार्थ सडकमा पोख्दै गरेको स्थानीयबासी आजित भएका छन् । थोत्रो ट्रेक्टर त्यसमा ठुलो प्वाइड परेको टूली अनि फोहोर संकलकहरु पि पि इ विनै फोहोर ओसार-पसार गर्दा

कसरी फोहोर संकलन गर्दा हो आश्चर्य लाग्न सक्छ, र तर विराटनगर वडा नं. १२ मा टूलीको फोहर सडकमा फारेर चरमा लापार्वाही गरी स्थानीयको स्वास्थ्य माथि बेच्छ मेनेजमेन्ट प्रालिले खेल्न बाध्य गरेको छ ।

विराटनगरको फोहोर व्यवस्थापन गर्न जिम्मा पाएको वेस्ट मेनेजमेन्ट प्रा. लि. ले महानगरपालिका सित मासिक १२ लाखमा सम्झौता गरेको छ । विराटनगर भरी जम्मा २२ वटा संकलन गर्ने गाडी रहेको छ । त्यसमाथि बाँकी अन्तिम पेजमा...

ठेक्कादारको लापार्वाही जग्गालाई सास्ती

राजेश कुमार शर्मा
विराटनगर । दक्षिणी सिमाना का सडकलाई पक्की सडक बनाउने ठेक्का लिएका भूमि कन्ट्रक्सनका ठेक्कादार शुभम् वोहरा र सडक डिभिजन कार्यालय विराटनगरका प्रमुख पशुपति ज्ञावलीको लापार्वाहीले स्थानीयबासी सास्ती भोग्न रहेको छ ।

तीनवर्ष पहिले सडक डिभिजन कार्यालय विराटनगर र आमवाडी सडक, कटहरी लोहन्दा मार्ग, कटहरी पोखरीया नोचा सडक र लक्ष्मी राजमार्गमा डाँगी हाट देखि खैरवना सिमा सम्म पीच गर्ने सम्झौता भएको थियो ।

सम्झौता अनुसार अपाह

मसान्त सम्म सबै सडकहरु पीच गर्ने काम सम्पन्न गर्नुपर्नेमा सो काम नगरी ठेक्काको अवधी वढाउन तिर लागेका छन् । दुईवर्ष पहिले रामचोक पोखरीया नोचा सडक र डाँगीहाट कर्सिया खैरवना खण्डको काम शुरु गरिएकोमा ठेक्कादार शुभम् वोहराको लापार्वाही र हिलासुस्तीले काम सम्पन्न नहुँदा पानी परेको बेला बाटो हिलो भई आम नेपाली जनतालाई हिलडुल गर्न र यातायातका सवारी साधन समेत नचल्ने भएपित स्थानीय बासीलाई सास्ती भोग्नु परेको नेपाल कम्युनिस्ट पार्टी जिल्ला सचिवालय सदस्य मो. कैयद आगमले बताए । बाँकी अन्तिम पेजमा...

जहदा गाउँपालिकाको अव्यवस्थित होल्डिङ्ग सेन्टर

विराटनगर । कोरोना भाइरस (कोभिड-१९) महामारीका कारण छिमेकी मुलुकभारतबाट आएका नेपालीहरुलाई होल्डिङ्ग साईड भनी राखिएका जहदा गाउँपालिका वडा नं. १ को कालाबन्जर कुडुरियाका लक्ष्मी आधारभूत विद्यालय अव्यवस्थित रहेको भन्दै विरोध जनाएका छन् ।

कामको शिलशिलामा भारतको दिल्लीमा रोजगारी गर्दै आएका तिनीहरु कोरोना भाइरसको कारण भएको वन्दा-बन्दीले बेरोजगार भई भारतबाट विराटनगरको जोगवनी नाकाबाट कोही जेष्ठ ५ गते र केही जेष्ठ १४ गते आएपछि तिनीहरुलाई सो विद्यालयमा राखिएको छ ।

सो विद्यालयमा ५ जना वानवाल्किा, २ महिला र १५ जना पुरुष गरी जम्मा २२ जनालाई राखिएको छ । उक्त विद्यालयमा नत बत्तीको व्यवस्था छ, नत ओछ्यानको

व्यवस्था छ, नत गाउँपालिकाको खानपीनको व्यवस्था गरेको छ । विद्यालयमा रहेका फेयाज मिथाले भने हामीलाई गाउँपालिका र वडाका प्रतिनिधीहरुले विद्यालयमा थन्काई दिएका छ हामी २२ जनाले एउटै चर्पी र एउटै पानी खाने ट्यूबेल प्रयोग गरेका छौं एक हप्ता वित्न सकेको छ हाल सम्म गाउँपालिकाले कुनै व्यवस्था गरेका छैन । हावा हुरीले विद्यालयको छतबाट र भ्यालबाट सोभै पानी कोठामा आउछ वस्न समेत गाह्रै भएका बताए ।

विद्यालयमा वजुनी, पानी ,ओछ्यान भुल्न र शौचालय को उचित व्यवस्था नभएको कारणले अर्को रोग पनि लाग्ला भनेर चिन्तित भएको भन्दै दुई साता देखि बस्दा पनि स्वास्थ्य परिक्षण नभएको गुनासो साह्रै मिथाले गुनासो बाँकी अन्तिम पेजमा...

अषाढ देखि भर्चुअल (अनलाइन) कक्षा संचालन

लकडाउनको कारण बन्द भएको शैक्षिक गतिविधि अषाढ देखि भर्चुअल कक्षा (अनलाइन) कक्षा सहित शुरु हुने भएको छ । सामुदायिक तथा संस्थागत विद्यालयहरु कोभिड (१९) को विश्व महामारीको कारण चैत्रदेखि बन्द भएको थियो ।

नयाँ शैक्षिकसत्र २०७७ र ०७८ को वैशाख देखि संचालन हुनुपर्ने भएपनि महामारीले गर्दा शैक्षिक संस्थाहरु बन्द भएका छन् ।

यतिबेला विद्यार्थीको भनाईको समय वैशाख महिना काटिसकेको छ । एस ई ई विद्यार्थीको परिक्षा चैत्र ११ गते संचालन हुने एकादश

अगाडि सरकारले स्थगित गरेको थियो । त्यससँगै क्याम्पसका विद्यार्थीहरुको पनि पठन-पाठन बन्द भएको छ । नेपालमा बढ्दो संक्रमणले गर्दा देशका विभिन्न विद्यालयहरुमा क्वारेन्टाइन र होल्डिङ्ग सेन्टर राखिएकोले पाठशालामै गएर पढाई गर्ने अवस्था छैन ।

सरकारले लकडाउनलाई मध्यनजर गर्दै शिक्षा सम्बन्धि निर्देशिका जारी गरेको छ । निर्देशिका अनुसार सम्पूर्ण शैक्षिक गतिविधि केही शर्त अनुसार गर्न अनुमति दिइएको छ । लकडाउनमा विद्यार्थीहरु टाढा टाढा आफ्नै घरमा थन्केको अवस्था छ । त्यसको लागि सरकारले अनलाइन

मार्फत, टिभी, एफएम आदि सञ्चार सामग्री प्रयोग गरि विद्यार्थीलाई पढाउन निर्देशिकामा उल्लेख गरिएको छ ।

संस्थागत विद्यालय प्याब्सन का केन्द्रीय सचिव राजेश कुमार दासका अनुसार अनलाइन कक्षा संचालन गर्न निजि विद्यालयहरुले पहिले देखि नै आवाज उठाइरहेकोमा रकारले हिला भएपनि कार्वान्वयनमा ल्याउनु राम्रो छ । बन्दाबन्दिमा विद्यार्थीहरु आ-आफ्नो गाउँ घरमा फसेकाले पठन-पाठन पूर्ण रूपमा संचालन गर्न समय लाग्ने हुन्छ । कति विद्यार्थीले ओलाइन लिन सक्छन्,

इन्टरनेट पहुँचमा कति विद्यार्थी छन्, जुन विद्यार्थीको इन्टरनेट पहुँच छ तिनीहरुलाई ओनलाइन कक्षा सुविधा दिइने, जसलाई इन्टरनेट सुविधा छैन तिनीहरुलाई अन्साईन टिभी मार्फत, रेडियो, एफएम कुनै विकल्प नभएकोलाई समूहमा सामाजिक दुरी कायम गरि समूहमा शिक्षक दिएर पठन-पाठन गराउने व्यवस्थापनमा लागेको दासले बताए ।

लकडाउनमा अविभावकहरु कामाभिन बेंरोजगार भएको अवस्थामा निजि स्कूलले शुल्क असुल्ने बढाना भएको आभिभावक सुरेन्द्र साहको आरोप छ । कोरोना सन्त्रासले बाँकी अन्तिम पेजमा...

TECHNO JAYA JEWELLERY PVT. LTD.
Manufacturer By:
Sanihat, Main Road, Biratnagar-07, Morang (Nepal)
Ph.: +977-21-522419/526863
E-mail: technojaya2014@gmail.com

JJ JEWELLERS
A TRADITION OF PURITY

PROUDLY MADE IN NEPAL

Liaison Office :
3rd Floor Alliance Tower, Dillibazar (Charikhel Road), Kathmandu-33, Nepal
Phone No. +977-1-4428096/4426684
Fax No.: 00977-1-4431592

Manufactures of all types of Silver Coins, Jewellery & Utensils. Manufactures of Gold Jewellery as per order.

"सुन-चाँदी का गहना जे जे किन्नुन् JJ Jewellers के किन्नुन्"

देवेनराको
कस्तूरी
आराधनाको आनन्द

पवित्रताको प्रतिक...

ANURAG AGARBATTI DHOOP UDHYOG
Biratnagar, Nepal, Tel: 021-528168, e-mail: care@anuragdhoop.com | PRBT 60537893 CBRT 0160030916

प्रदेश १ को...

- पुरातात्विक स्मारकहरूको खोजी र विभिन्न संश्लेषणहरूको संरक्षण र सम्बर्द्धन गर्ने उद्देश्यका साथै जनजातीको जनजातीको परम्परागत पहिचान माफ्का प्रमूख, धेरैले उपयोक्तका बन्नु, गगरना, भाषा, लिपी फरकने संश्लेषणलाई थप सुदृढ गरिनेछ। प्रदेशका सबै जाती, भाषा, धर्म र समुदायको पहिचान फरकने बहुजातीय पहिचान र संस्कृतिमा आधारित महासंघालय मद्रोङको पथरीशनिश्चरस्थित साविक शरणार्थी क्याम्प रहेको स्थानमा निर्माण कार्य अगाडि बढाइनेछ। एकीकृत दलित संग्रहालय निर्माण कार्य थालनी गरिनेछ। मानवीय सस्त्रहरू, - प्रदेशमा शान्ति सुरक्षालाई मजबुत बनाउन सुरक्षाकर्मीहरूको मनोबललाई उच्च बनाइनेछ। अपराध अनुसन्धान कार्यलाई आधुनिक र वैज्ञानिक बनाउन फोरेन्सिक विज्ञानको स्तरोन्नति र जनशक्तिको क्षमता अभिवृद्धि गरिनेछ। निर्माणपछि प्रहरी चौकीहरूलाई यसै आ. व. भित्र सम्पन्न गरिनेछ। प्रेश प्रहरी गठन सम्बन्धी विधेयक यसै आ. व. मा प्रदेश सभामा प्रस्तुत गरिनेछ। प्रदेश प्रहरीलाई सक्षम, सबल र सुदृढ बनाउदै जनमैत्री एवम् प्रविधिमैत्री संगठनको रूपमा विकास गरी शान्ति सुरक्षा एवम् सुव्यवस्थालाई प्रभावकारी बनाउन प्रदेश सुरक्षा नीति तर्जुमा गरिनेछ। - सडक दुर्घटना न्यूनीकरणका लागि सुरक्षित यात्राका लागि सडक संश्लेषण कार्यक्रमलाई निरन्तरता दिदै यस सम्बन्धी कार्य दलबाट प्राप्त सुझावहरूलाई प्राथमिकताका आधारमा कार्यान्वयन गर्दै लगेनेछ। कारागारहरूलाई सुधारणका रूपमा विकास गर्ने विद्यमान कारागारहरूको सुदृढीकरण गर्दै प्रादेशिक कारागारको अवधारणालाई कार्यान्वयन गर्ने विन्तुत अध्ययन गरिनेछ। सुरक्षित सीमा, सुरक्षित जीवनको प्रत्याभूतिका लागि सीमा क्षेत्रमा रहेका बोर्डर आउटपोस्ट (वि.ओ.पी.) निर्माण कार्यलाई निरन्तरता दिइनेछ। - प्रदेशमा कानूनको विषयगत दक्ष जनशक्ति निर्माण गर्न प्रदेशमा कानून अध्ययन गर्ने निष्पक्ष वा कानून विज्ञान प्रशिक्षण कानूनसँग सम्बन्धित विषयमा अनुसन्धान तथा शोधकार्य गर्ने सहयोग गरिनेछ। - प्रदेशभरी न्यायिक समिति को कार्यसंचालनमा एकरूपता कायम गर्न आवश्यक नमुना कार्यविधिर निर्देशिका तयार गरी सहजीकरण गरिनेछ। - श्रावणी आर्थिक वर्षमा स्वास्थ्य क्षेत्रको विभिन्न कानूनहरूलाई एकीकृत गरी जनस्वास्थ्य सेवा विधेयक निर्माण गरिनेछ। अत्यावश्यक कानून प्रदेश सभाले पारित श्रद्धासमा पेश गरिनेछ। संघीयतालाई कार्यान्वयन गर्ने संघीय कानून अनुपम प्रदेश स्तरमा तर्जुमा गर्नुपर्ने कानून निर्माणलाई उच्च प्राथमिकता दिइनेछ। कानून तर्जुमा संलग्न जनशक्तिको क्षमता अभिवृद्धि गर्दै सरोकारवालाहरूसँग नियमित रूपमा पृष्ठपोषण लिई तदनुरूपको कानून निर्माण

गरिने प्रकृया अवलम्बन गरिनेछ। - वनमानमा देखिएको कोभिड-१९ प्रकोपको व्यवस्थापनबाट भाएका निवासीहरू समेतलाई दृष्टिगत गरी विपद व्यवस्थापनमा प्रदेश स्तरीय विद्यमान कानूनी आधार, संरचना र पद्धतिहरूमा आवश्यक परिवर्तन गरिनेछ। स्थानीय तहहरू समेतको संलग्नतामा विपद एवम् महामारीको समयमा स्वतंत्र परिचालित हुने संस्थागत, जिम्मेवारी र पद्धतिहरूलाई समावेश गरी विपदमहामारी व्यवस्थापन प्रोटोकल (प्रव्यवकतभचरएवमफध्द अवलम्बनफलत) तयार गरी लागू गरिनेछ। आसन्न वर्ष क्षेत्रको विकास एवम् संस्थागत क्षमता अभिवृद्धिका लागि प्रादेशिक संचार प्रविधिका स्थापना गरिनेछ। थमजीवित पत्रकारहरूको कल्याणका लागि पत्रकार सुरक्षा कोषको सञ्चालनलाई निरन्तरता दिइनेछ। प्रदेशभरिबाटै रेडियो, एफ.एम. र टेलिभिजन (स्याटेललाईट वायिक) का सञ्चार माध्यमहरू (१०० वाट देखि १००० वाट क्षमता) को दर्ता, नविकरण, अभिलेखीकरण तथा निगरान कार्यहरूको सञ्चालन गरिनेछ। - लोकतांत्रिक व्यवस्थाको अभिनव अङ्कको रूपमा स्थापित आमसंचार एवम् पत्रकारिता क्षेत्रको विकास एवम् संस्थागत क्षमता अभिवृद्धि र न्युनतम प्राथमिकताको लागि आवश्यक पहल गर्दै अप्रज पत्रकारहरूलाई सम्मान गर्ने कार्यलाई निरन्तरता दिइनेछ। प्रदेशको मौलिकता र विविधता कायम राख्न चर्लचिचर निर्माणका लागि चर्लचिचर नगरी र छायांकन स्थलको पहिचान गर्ने कार्यको सम्भाव्यता अध्ययन गरी त्यस्ता चर्लचिचरहरूको निर्माण कार्यलाई प्रोत्साहन गरिनेछ। - लागू पदावय दुर्यसन्न न्यूनिकरण गरी नैतिकवान र सत्य नागरिक तयार गर्न माध्यमिक विद्यालयहरूमा ९ देखि १२ कक्षामा अध्ययन गर्ने कनीच दुई लाख विद्यार्थीहरू परिचालन गरी सगरमाथा ट्रीन्स क्लबको माध्यमबाट सञ्चालन भइरहेको म अघि बढ्ने कार्यक्रमलाई निरन्तरता दिइनेछ। - मानव अधिकारको अवस्थाको अध्ययन गरी आवश्यक कार्यक्रम संचालन गरिनेछ। मानव अधिकार प्रतिको सचेतना मार्फत जिम्मेवार नागरिक दायित्व निर्वाह गर्न नागरिक तथा संघसंस्थासँग सहकार्य गरिनेछ। कारागार, हिरासत, युनुवा कक्ष, बाल सुधार गृहको अध्ययन गरी आवश्यक कार्यक्रमहरू संचालन गरिनेछ। - प्रदेशको मौलिक अवस्था अनुसार विपद जोखिम व्यवस्थापन र न्यूनीकरण गर्ने संरोकारवालाहरूसँग समन्वय गर्दै विपद पूर्व तयारी प्रतिकार्य र पुनर्स्थापनाका लागि नीति निर्माणित एवम् कार्ययोजना निर्माण गरिनेछ। विपद जोखिम न्यूनीकरणका लागि प्रादेशिक निष्पक्ष व्यवस्थापन केन्द्र स्थापनाको कार्य अघि बढाइनेछ। एकीकृत शान्ति सुरक्षा, विपद व्यवस्थापन तथा स्वास्थ्य सेवाका लागि मुख्यमन्त्री अत्यावश्यक सेवा केन्द्र स्थापना तथा सञ्चालनलाई निरन्तरता दिइनेछ। अन्त्यमा, - महामारीको असरलाई न्यूनिकरण गर्दै

प्रदेशको समग्र विकास र समृद्धिका लागि यस नीति तथा कार्यक्रमले अंगिकार गरेका विषयहरूको कार्यान्वयन माल्त्पूर्ण हुनेछ। नेपालको र्खनिधानित आत्मसात गरेका मान्यता र परिस्तरमा, राष्ट्रिय योजना आयोगले तयार पार्नेको पन्जी योजनाका आधारमा, विगत विकास लक्ष्य र प्रदेशको प्रथम आर्थिक योजनासँग अन्तरसम्बन्धित हुँदै यस प्रदेशका आम जनसमुदायबाट प्रकट भएका भावनालाई यस नीति तथा कार्यक्रमले स्पष्टको छ। आगामी बजेटबाट नीति कार्यक्रममा व्यक्त प्रतिबद्धतालाई सम्बोधन हुने विचारमा लिएको छ। यो नीति तथा कार्यक्रम स्वच्छ सुधी र समुन्नत प्रदेशको खाका सहित कार्यान्वयन योग्य दस्तावेजको रूपमा रहेको छ। नीति तथा कार्यक्रम कार्यान्वयनमा सरकारलाई सबै क्षेत्रबाट भरपूर सहयोग प्राप्त हुनेछ। भने विद्यमान लिएको छ। साथै नीति तथा कार्यक्रमका लागि सुझाव दिनुहुने र तर्जुमाको कार्यमा संलग्न हुनुहुने सम्पूर्ण महानुभावहरूलाई हार्दिक धन्यवाद ज्ञापन गर्दछ।

शोध...

विराटनगरको वातावरण हेर्न वातावरण शाखा प्रमुख अनिता न्यौपाने मूलसमितिका सचिवी, नागरिक समाज, टोलसमिति बडा अध्यक्षहरू अनुगमन समितिमा रहेको भएपनी कसैमा संवेदनसिल नभएको देखिन्छ।

बेष्ट मेनेसमेन्टका विराटनगर का शाखा प्रमुख देवी आचार्यले आफ्नो कमजोरी त्यसैको बर्तुत अवदेखि नहुने भन्दै भोलिदेखिने त्यस्तो ट्रेक्टर हटाउने र फोहोर संकलनलाई पि पि इ दिने बताए। त्यसैगरी वातावरण हेर्ने विराटनगर महानगरपालिकाका संयोजक हिरालाल यादवले भने बेष्ट मेनेजमेन्टलाई फोहोर व्यवस्थापन गर्न जिम्मा दिएको हो शहरका फोहोर व्यवस्थापनको लागि विराटनगरलाई तीन क्षेत्रमा विभाजन गरेको छ जसमा उत्तरी क्षेत्र बडा नं. १ देखि ५ सम्म, मध्यम क्षेत्र बडा नं. ६ देखि ११ सम्म, दक्षिणी क्षेत्र बडा नं. १२ देखि १७ रहेका छ। बडा नं. १८ र १९ यस क्षेत्र भित्र पर्दैन। उत्तरी क्षेत्रको संयोजक बडा नं. १९ का अध्यक्ष वडी सरदार, मध्य क्षेत्रका संयोजक बडा नं. ८ का अध्यक्ष निश्चल अर्याल र दक्षिणी क्षेत्रको संयोजक बडा नं. १३ का बडा अध्यक्ष फडिलाल महतोलाई तोकिएको छ।

मध्य क्षेत्रको संयोजक अर्यालले भने महिनै पिच्छे फोहोर व्यवस्थापन समितिको बैठक बस्दछ त्यसमा फोहोर व्यवस्थापनको लागि प्रतिवेदन पनि पेश गरेका छौ तर त्यो प्रतिवेदनका कुनै सुनवाही भएको छैन। शहरको मुख्य चुनौति नै फोहोर व्यवस्थापन भएकोले यसमा जब सब विदेशी कम्पनी आउदैत तब सम्म विराटनगरको अवस्था यस्तै रहने बताए।

अषाढ देखि...

थिएका अविभाबक पाटुसयाम्री किन्तु धीधी भएको तरपनि लामो लकडाउनले विद्यार्थीको भविष्य विघ्नितमा चिन्ता व्यक्त गरे। सरकारले ईन्टरनेट शुल्कमा २५ प्रतिशत छुट दिने घोषणा गरेपनि कार्यान्वयनमा समस्या छदै छ।

विद्यार्थीलाई पढ्न इन्टरनेट पहुँचमा सहज बनाउन निशुल्क सुविधाको माग विद्यार्थी संगठनहरूले गरेको छ।

ठेक्कादारको...

त्यसै गरी धेरै पानी परेको बेला पनि पोखरीया देखि नोचा सिमा सम्म हिन्ने नसकेको अवस्था हुन्छ। सोही ठाउँमा रहेका प्रहरी चौक, शसस्त्र प्रहरी क्याम्प, भएकोले सडक हिल्लामे भई शान्ति सुरक्षामा समेत असर पर्नुका साथै धनपालयान गाउँपालिका बडा नं. २ को कोरोना भाइरसको संक्रमणको आशंका लागेका व्यक्तिहरूको लागि फोकीनी माध्यमिक विद्यालयमा राखिएको भाइरसको आवातजावत गर्न समस्या ठेक्कादार शुभम् वोहराको लापावाहीले र सडक डिभिजन कार्यालयका प्रमुखको हिलासुस्तीले स्थानीयवासीले दुख भोगेको सोही वडाका बडा अध्यक्ष जनक लाल चौधरीले बताए।

वाटो छिटो वनोस भनेर १ सय टुलि माटो समेत निशुल्क उपलब्ध गराएको तर पनि ठेक्कादार शुभम् वोहरा र सडक कार्यालयका प्रमुख सहित इन्जिनियरहरूको लापावाही र हिला सुस्ती गरी काम छिटो सक्नु भन्दा पनि दुवैको मिलोमतोमा ठेक्काको समय अवधी बढाउन तिर लागेको र सडक निर्माणको कार्यलाई रेखदेख गर्ने श्याम मण्डललाई बारम्बार समस्या बारे अवगत गरेको तर कुनै सुनवाही नगरेको स्थानीय कलानन्द साहले बताए।

त्यसैगरी कसिया देखि ७ किलो मिटर दक्षिणी सिमा खैरवना सडकको अवस्था समेत उस्तै रहेकोले स्थानीय बासी सास्ती भोगी रहेको छ। सडक निर्माणको विषयमा प्रतिक्रियाको लागि ठेक्केदार शुभम् वोहरा र सडक डिभिजन कार्यालय विराटनगरका प्रमुख पशुपति शावलीलाई फोन सम्पर्क गर्दा सम्पर्कमा आएनन् भने इन्जिनियर सुम्भू महजंगले सो सडक खण्ड जेष्ठ मसान्त सम्म जसरी पनि गाभल सम्म गर्ने बताए।

'सरकारी काम कहिले जाला घाम' जस्तै दक्षिणी सिमा नाका सडकको हाल भएको छ। ठेक्काको समय अवधी सिधिन लागेको छ तर ठेक्कादार शुभम् वोहरा र डिभिजन प्रमुख पशुपति शावलीले समय अवधीमा काम सकाउनु भन्दा पनि आफ्नो व्यक्तिगत फाइदा र स्वार्थ पूर्ति गर्नका लागि ठेक्काको समय अवधी बढाउन लागेको सोतको दावी छ।

जहदा...

सुनाए। एउटै कोठामा ९ जना सम्म बसिरहेका छन् जसले गर्दा सामाजिक दुरी समेत कायम गर्न गाह्रो भइरहेका भन्दै त्यसमा पनि विद्यालयका चारै तिर भ्रारपात भएकोले सर्प विच्छु लगायतका किराहरूले टोकेर समेत ज्यान जान सकेको गरी कष्टकर जीवन विताइ रहेका इसराफिलले बताए। जहदा गाउँपालिकाका प्रमुख प्रशासकिय अधिकृत सुवर्ण धिमरले भने यस गाउँपालिकाबाट २ हजार २ सय जना भारतमा रोजगारीको शिर्षालामा रहेको ती सबै आउने अनुमान गरिएको ले प्रत्येक बडामा

होर्लाङ्ग साइड बनाएर त्यही राख्ने र त्यसको व्यवस्थापन बढाले गर्ने भनेर निर्णय भएको छ। त्यसको कार्यान्वयन नहुनुमा जनप्रतिनिधि को कमजोरी भएको बताए।

कोरोना परिक्षण प्रदेश सरकार, कोशी अस्पताल र विपी कोइराला विज्ञान प्रतिष्ठानले गर्न नचाहेको कारण र आरडीटी किटको अभावका कारण हिलाई भएको भन्दै तय पनि १४ दिन भन्दा बढी कसैलाई पनि होर्लाङ्गमा नराखिने जहदा गाउँपालिका जनस्वास्थ्य संयोजक राजकुमार दासले बताए। आजै सो विद्यालयबाट १४ दिन पुगेकालाई स्वास्थ्य परिक्षण गरी

घर पठाएको बताए। जहदा गाउँपालिकाको दुर्गा उच्च माध्यमिक विद्यालयमा ५० बेडको कोहरास्टेन बनाएको छ भने वडा नं. १ को दुर्गा माध्यमिक विद्यालय मद्रोङ, लक्ष्मी आशारभूत विद्यालय बडा नं. २ र माध्यमिक विद्यालय वैरिया, बडा नं. ४ सार्वजनिक माध्यमिक विद्यालय मद्रशशा र जनता माध्यमिक विद्यालय बडा नं. ६ इस्लामिया मद्रशशा र जनता माध्यमिक विद्यालय बडा नं. ७ को जनप्रिय माध्यमिक विद्यालयमा होर्लाङ्ग साईड राखिएको छ। बडा नं. ३ मा कहाँ राख्ने भन्ने निर्णय भएको छैन। भारतबाट आएका १ सय १५ जना अहिले होर्लाङ्ग साईडमा रहेको दासले जानकारी गराए।

सूचना	सूचना	सूचना
सडक क्षेत्रको दार्याँ वार्डो रहेका रुख काटनु सार्वजनिक अपराध हो। यसरी रुखहरू काटिएको पाईएमा नियम कानून बमोजिम कारवाही हुने व्यहोरा जानकारी गराउदै छौ। सडक हाम्रो सार्वजनिक सम्पति हो, यसका संरक्षण र सम्बर्द्धन गरौ, सडक सफा राखौ र सडक अतिक्रमण हुनवाट जोगाऔ।		
सडक डिभिजन विराटनगर, प्रदेश नं. १		

विराटनगर महानगरपालिकाको अपिल

१. नोभेल कोरोना (कोभिड-१९) संक्रमण, नियन्त्रण र रोकथामको लागि यस महानगरपालिका क्षेत्र भित्र संचालनमा रहेको सबै पसल, उदोग तथा व्यवसायीहरूले सेवा लिन आउने आगन्तुकहरूका लागि सावुन पाणी वा सेनिटाइजर ले हात पुग्ने व्यवस्था मिलाउनु पर्ने।

२. नोभेल कोरोना (कोभिड-१९) भाइरस विरुद्ध सामाजिक संघ संस्थाहरूले गरेको र गर्ने कामको बारेमा महानगरपालिकालाई जानकारी गराई नवोहोरिन र प्रगति अभिलेख एकडार प्रणालीको व्यवस्थापन कामा सहयोग गर्ने।

३. महानगरपालिका अन्तर्गत संचालन हुने साप्ताहिक हाटबजारहरू अर्को सूचना नभएसम्म का लागि स्थगित (बन्द) गर्ने।

थप जानकारीको लागि ९८४२०२३३६७९, ९८५२०३२८८, ९८४८०९९३७०

सूचना	सूचना	सूचना
हाल कोरोना भाइरस महामारीको कारण बन्दावन्दीको समयमा सञ्चार क्षेत्रमा संलग्न बाहेका व्यक्तिहरूले सञ्चार क्षेत्रको हवाला दिदै सञ्चार माध्यम तथा सामाजिक संजालमा अफवाहपूर्ण विषय सम्प्रेसन गर्ने, अनधिकृत रूपमा परिचय पत्र, पोशाक र सवारी साधनको प्रयोग गर्ने र सामाजिक मर्यादा विपरीतका क्रियाकलाप गरेको गुनासो आएको हुँदा कोही कसैले पनि गैर कानूनी क्रियाकलाप नगर्नु हुन अनुरोध छ। यदि यस्तो भएको पाएमा कानूनबमोजिम कारवाही हुने व्यहोरा सूचित गरिन्छ।		
नेपाल सरकार सञ्चार तथा सूचना प्रविधी मन्त्रालय सूचना तथा प्रसारण विभाग		

कर तिरौं, राजश्व बढाऔं

कर तिरु कानूनी अधिकार मात्र नभएर सम्मान पाउने अवसर पनि हो। त्यसैले कर तिरौं देाको राजश्व बढाऔं।

स्थायी लेखा नम्बर लिनुहोस दुक्क मधुर व्यवसायी सञ्चालन गर्नुहोस्।

लेखा राम्रो हिसाबमा मर हचुवागै नतिरौ कर। कर्तव्य ठानेर कर तिरौं नव नेपाल निर्माणमा समागी बनौ।

सामान किनौ गतिलो छानेर बिल मागौ अधिकार ठानेर।

नेपाल सरकार
आन्तरिक राजश्वकार्यालय विराटनगर

पुर्नित्तको लागि क्राइम अपरेशन CRIME OPERATION साप्ताहिक

प्रवन्ध निर्देशक : हिरालाल साह ९८४२२०५८१६ सम्पादक/प्रकाशक:श्याम सुन्दर स्तिहार ९८४२०२७९४२,९८०७३५२२१९ कार्यालय विराटनगर-११ कम्प्युटर लेआउट:विजय कु.मण्डल मुद्रक:बाबा प्रिण्टर्स अफसेट प्रेस, विराटनगर-७ इमेल:crimeoprartion@gmail.com

DriftsLo



स्वादेश फर्किने नितीमा विभेद किन ?

विश्वव्यापी रूपमा फैलि रहेको कोरोना भाइरसको महामारीले नेपाल पनि अछुतो छैन। विश्वका देशहरूले कोरोनाबाट बच्न जुन विधीहरू अपनाएका छन् सोही विधीलाई नेपालपनि पछ्याउदै गई रहेको छ। सोही विधी अनुरूप कोरोनाबाट बच्न मूख्य विधी नै लकडाउन भएकोले नेपाल सरकारले पनि चैत ११ गते देखि नियमित समय थप गई लकडाउनको अवधि बढाइरहेको छ। नेपालका लाखौं नेपालीहरू कामको शिलशिलामा विदेशिएका छन् अहिले ती देशहरूमा पनि कोरोनाको महामारी र लकडाउन समेत रहेकोले ती देशबाट लाखौं नेपालीहरू स्वदेश फर्किन चाहन्छ। जस मध्ये सबभन्दा बढी नेपालीहरू कामको शिलशिलामा भारतमा रहेको छ। कोरोना संक्रमणमा भारत पनि विश्वको पाँचौ स्थानमा रहेको छ। नेपालले भारतबाट ल्याउने नेपालीहरू र अन्यदेशबाट ल्याउने नेपालीहरूको व्यवस्था हेर्ने नेपाल सरकारले लागू गरेको नीति विभेदकारी रहेको देखिन्छ। त्यो विभेदकारी नीतिको विभिन्न समाजिक संघ संस्था र मानव अधिकारबाट समेत विभेद भएको कुरा उठिरहेको छ।

नेपालमा नेपाल कर्मचारी पाट्रीको बहुमत प्राप्त सरकार रहेको छ। त्यसमा पनि विभेदकारी नीतिकै मुद्दा लिएर सदन देखि सरकार सम्म पुगेका नेताहरूले भारतबाट आउने नेपाली र अन्य देशबाट आउने नेपालीहरूमा फिर्त विभेद गरेको होला भनी आम नागरिकले प्रश्न गर्न थालेका छन्। भारतबाट आएका नेपालीहरूलाई नत स्वदेश प्रवेशको व्यवस्था नभएकै कारण हतौसा सिमा सिमा नाकामा अलपत्र बस्नु परेको छ। नेपाल प्रवेश गरेपनि होल्डिङ सेन्टरको व्यवस्था छैन। क्वारेन्टाइनहरू गोठ जस्तो देखिएका छ। क्वारेन्टाइनमा राखिएका नेपालीहरूलाई हतौसा बसी बस्नु पर्ने तत्त व्यवस्था परिक्षण हुन्छ नत खास पिन नै राम्रो हुन्छ। वासको व्यवस्था समेत राम्रो नभएकोले एउटै कोठामा हुलका हुल बस्नु परेको छ जसले गर्दा फिन कोरोना संक्रमणको जोखिम बढ्दै गएको छ। दिनहुँ दुई सय देखि तीन सयको हाराबन्दीमा संक्रमितहरू थपिदै गएको छ। तर सो ठाउँमा अन्य देशबाट आएका नेपालीलाई काठमाण्डौ बाटै प्रदेश सरकारले स्वागत गर्दै ल्याएका छन्।

साथि सरकार, प्रदेश सरकार र स्थानीय सरकारहरूले भारतबाट आएका नेपाली र अन्य देशबाट आएका नेपालीहरूलाई विभेद गर्दै भारतबाट आउने नेपालीहरूलाई खाली खुद्रा नेपाल प्रवेश, गोठ जस्तो क्वारेन्टाइनमा वास, खानपानका कुरै व्यवस्था छैन भने अन्य देशबाट आएकाहरूको लागि प्रदेश सरकारहरूले काठमाण्डौमै बसालिएर स्वागत गरे, राम्रो होल्लामा राखे, स्वास्थ्य परिक्षण पनि छिट्टै गराए। एउटै देशको जनतालाई सरकारले गरेको विभेदको सर्वत्र आलोचना भई रहेको छ। सरकारले यस्तो विभेदकारी नीतिलाई नहटाए भारतबाट आएका नेपालीहरूले भविष्यमा सरकारको विरोध नभए पनि भन्न सकिन्न त्यसैले सरकार समयमै त्यस तर्फ ध्यान पुऱ्याउन आवश्यक छ।

साप्ताहिक राशिफल

-  **मेघ (चु,चे,चो,ला,लम,ले,लो,अ,त):**तपाईंका विरोधीहरू परास्त हुनुका साथै मान सम्मान समेत मिल्ने योग रहेको छ। युवकयुवतीहरूका लागि नया जीवन साथी मिल्ने छ।
-  **बुध (इ,उ,ए,ओ,वा,वि,वु,वे,वो):** आर्थिक पक्ष राम्रो रहेकाले व्यापार व्यवसायीहरूले राम्रो लाभ मिल्ने तथा पारिवारिक सुख भ्रमणको योग समेत रहेको छ।
-  **मिथुन (क,कि,कु,घ,छ,के,को,ह):** आफन्त जनसंग खटपट मनमुटुबाट गराउने योग छ। दाम्पत्य तथा प्रेमको विषयमा सामान्य अड्यारो हुने योग छ।
-  **कर्कट (हि,हु,हे,हो,डा,डि,डु,डे,डो):**मनमा अनावश्यक तर्ककृतकले डरा जमाउने योग देखिन्छ। नाना तरुका अरुले काट्न सक्ने देखिएका विचार पुऱ्याएर काम गर्न होला।
-  **सिंह (मि,मि,मु,मे,मो,टा,टि,टु,टो):**विद्यार्थी वर्गका लागि पढाईमा गहिरो लगाव हुनुका साथै बौद्धिक क्रियाकलापमा सहभागी गराउने योग छ।
-  **कन्या (टो,पी,पु,पु,ण,ण,पे,पो):**शारीरिक अस्वस्थताका साथै आतस्य बढ्ने योग रहेको छ। नाना तरुका अनावश्यक विषयले मानसिक तनाव उत्पन्न गराउने देखिन्छ।
-  **तुला (रा,री,र,रे,रो,ता,ती,तु,ते):**पारिवारिक चिन्ताले सताउने योग रहेको छ। भने उत्तरार्धमा सामान्य वादविवादमा पर्ने सम्भावना रहेको छ।
-  **वृश्चिक (तो,ना,नि,नु,ने,नो,या,पि,पु):** आर्थिक पक्ष सबल रहेको छ। आत्मबल तथा पराक्रम बढेर जानाले प्रशस्त कार्य सम्पादन गर्ने क्षमता बढ्ने छ।
-  **धनु (यो,भा,भी,भु,भू,फा,फे,भो):**मेवा मिष्ठान्नका परिकार प्राप्त हुने वेला छ। कृषि तथा कृषिजन्य व्यवसायमा लाभ हुने छ।
-  **मकर (भो,जा,जी,जे,खे,खि,खे,खो,गी):**महिनाको पुर्वाधमा मित्रसहयोग,धनागमन तथा मरिचकजको अवसर मिल्नेछ। भने उत्तरार्धमा मान हानि तथा अपमान आउनसक्ने छ।
-  **कुम्भ (गु,गे,गो,सा,सो,से,सो,र):**सामाजिक कार्यमा सहभागी हुनुका साथै भोजभरिमा तथा रमाइलो यात्राको सुवर्ण अवसर मिल्ने योग रहेको छ।
-  **मीन (वी,वु,बु,बु,दे,वे,चो,ची):**शुक्रहस्तको शिर निहुरिनेछ। भने वाद विवादमा विषय मिल्ने योग रहेको छ। पेठ, आखा तथा सामान्य शारीरिक अस्वस्थता देखापर्नेछ।

प्रदेश १ को २०७७-०७८ को नीति तथा कार्यक्रम (पूर्ण पाठ्यहित)

माननीय सभामुख,
प्रदेश सभाका माननीय सदस्यहरू,
- प्रदेश नं. १ को सर्वांगीण विकासका लागि प्रदेश सरकार गठन भई प्रदेश विकासको योजनाबद्ध शृंखला शुरु भएको मध्य अवधिमा प्रवेश गरिहदा प्रदेश नं. १ प्रदेश सरकारको आर्थिक वर्ष २०७७-७८ को वार्षिक नीति तथा कार्यक्रम प्रदेश सरकारको तर्फबाट यस सम्मानित प्रदेश सभामा प्रस्तुत गर्ने पाठ्य सुधी लागेको छ।
- सर्वप्रथम, मुलुकमा लोकतन्त्र र संधीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्रात्मक राजनीतिक व्यवस्था स्थापना गर्नका सातौं विभिन्न चरणका शसस्त्र संघर्ष, जनमुद्र र शान्तिपूर्ण जनआन्दोलन हरूमा शहादत हुनुभएका अदरणीय वीर अग्र शहीदहरूलाई हार्दिक श्रद्धाञ्जलि अर्पण गर्नुहुन्छ अगा, घाघरे र सप्तगढी योद्धाहरूले पुऱ्याउनु भएको योगदानको उच्च मूल्यांकन गर्दै हार्दिक सम्मान व्यक्त गर्दछु।
- हाल विश्वव्यापी डरलाग्दो महामारीको रूपमा फैलिएको कोरोना भाइरस (कोभिड-१९) का कारण देशभित्र र देश बाहिर बस्न गमाउने नेपालीहरू प्रति भावपूर्ण श्रद्धाञ्जलि अर्पण गर्दछु कोभिड-१९ को संक्रमणमा परी उपचाररत सबैको शिघ्र स्वास्थ्यलाभको कामना गर्दै कोभिड-१९ लाई पराजित गरी घर फर्कनु हुने सबैलाई बढाई तथा धरमकामना व्यक्त गर्दछु।
- कोभिड-१९ महामारीको यस विषय परिस्थितिमा अग्रपिढीमा रहेर सेवा गर्ने चिकित्सक, नर्स, स्वास्थ्यकर्मी, सुरक्षाकर्मी, सरसफाईकर्मी, एम्बुलेन्स चालक र महामारी रोकथाम, नियन्त्रणका खटिने समूहमा कार्यरत कर्मचारीको उच्च श्रद्धा अर्पण गर्दछु अत्यवश्यक बस्तुको आपूर्तिलाई सहज बनाउन योगदान गर्ने सबै व्यक्त तथा संघसंस्थालाई उम्हवार दिन चाहन्छु कोभिड-१९ संक्रमण रोकथाम र नियन्त्रणका लागि प्रदेश सरकारले चाहेका कदममा पूर्ण साथ दिई सहयोग गर्नु भएकोमा म सम्पूर्ण दिदीबहिनी तथा दाजुभाइसहित हार्दिक आभार व्यक्त गर्दछु।
- कोभिड-१९ महामारी रोकथाम, नियन्त्रण र उपचारका कार्यमा योगदान पुऱ्याउनुहुने प्रदेशसभा, माननीय सदस्यहरू, स्थानीय तहका जन प्रतिनिधि, राजनीतिक दल, निजी तथा व्यवसायिक क्षेत्र, आमसचर कर्मी, राष्ट्रियसक कर्मचारी र प्रदेश नं. १ कोरेना नजसुरक्षा कोषा मा रकम उपलब्ध गराउने समूहलाई उच्चस्तर दिनु चाहन्छु।
- प्रदेश सरकार बनेको पहिलो आर्थिक वर्ष पाँच महिनाको छोटो अनुभव र विमित श्रोत, साधनको जगमा उभिएर भुम्बे विमुद्वेष्ट यात्रा शुरुवात गर्नु परेको विषयो प्रदेश सरकारको लागि वास्तवमा त्यो वर्ष प्रारम्भको वर्ष विषयो र प्रदेशको समृद्धि र समृद्धिको सुदुर लक्ष्य र गन्तव्य तर्फको प्रस्थानावधि विषयो होमी अहिले सुखद अनुभवकर्ता साथ संघीयताको मूल मर्म र भावना अनुसार सही बाटो पहिचान्नुाई आधारभूत ऐन, नियम र नीतिहरूको तर्जुमासंगै प्रदेश संरचनालाई संस्थागत गर्दै महत्वपूर्ण सफलता र उपलब्धीहरूका साथ तेश्रो वर्षमा आइपुगेका छौ। प्राप्त बजेटको तुलनामा बजेटका निर्माणका कार्यहरूमा उल्लेख बजेट खर्च गरेर बित्तिय प्रवाहलाई अगाडि बढाउन सामर्थ्य बोकेको सम्भावनायुक्त प्रदेशका रूपमा चिनाउन सफल भएका छौ। यसरी आम नागरिक तथा राजनीतिक दलहरूले प्रदेश सरकारको काम कारवाहीमा श्वाउनु भएको सहयोग र अपनत्वबाट प्रदेश सरकारलाई थप उचाउन मद्द काम गर्ने प्रोत्साहन मिलेको छ। यस अवसरमा म माननीय सदस्यहरू र सम्पूर्ण दाजुभाई दिदीबहिनीहरूमा विशेष धन्यवाद व्यक्त गर्दछु।
- अहिले देश मूड नेपाल, सुधी नेपालको को राष्ट्रिय आकांक्षा साथ विकास, उन्नति र समृद्धिको अग्रगामी अधिपानमा अग्रसर भएको र गतिशील रहेको अवस्थामा प्रदेश सरकारले स्वच्छ, सुधी र सम्वलन प्रदेश निर्माण गर्ने दृष्टीबाट लिएको कुरा सशैमा विदिति छ। संघीय प्रणाली र तीन तहको ढाँचामा आधारित सरकारको माध्यमबाट स्थानीय शासन, स्थिरता, सुशासन र विगत विकासका प्रतिफलहरू जनसमक्ष पस्कने दायित्व आफ्नो कर्धमा रहेको कुरालाई मनन गर्दै प्रदेश

सरकारले प्रदेशवासीको स्वास्थ्य, वातावरणीय स्वच्छता, मर्यादित जीवनस्तर, सम्यता र सुशासनको प्राप्ति तथा मानववर्द्धिको निर्माण र त्यसको उपयोग र परिचालनबाट समतामूलक र दीर्घो उत्पन्न प्रणाली सहितको सुध र समृद्धिको साक्षा चाहना, आकांक्षा र सपना बोकेर काम गरिरहेको कुरा यहिहरू समक्ष राख्न चाहन्छु।
नेपालको संविधान, संविधानले प्रदान गरेको संधीय, प्रदेश तथा स्थानीय तहका एकै तय साक्षा अधिकार र तिनका मातहत संघ र प्रदेश नं. १ ले अधिकार गरेको जना आकांक्षिको प्रतिबिम्ब स्वरूप राष्ट्रिय एवम् प्रादेशिक लक्ष्य तथा राजनीतिक दलहरूले निर्वाचनका बेला जनतासमक्ष प्रस्तुत गरेका घोषणापत्रहरू र हाम्रा गुर्योजनाहरू नै यस प्रदेश सरकारका लागि निरन्तरको गन्तव्य निर्धारण गर्ने र योजना तर्जुमा गर्ने मूल आधार र मार्गदर्शन हु।
माननीय सदस्यहरू,
- आगामी आर्थिक वर्ष २०७७-७८ को वार्षिक नीति तथा कार्यक्रम प्रस्तुत गर्नुअघि म यो चालू आ. व. २०७६-७७ मा प्रदेश सरकारले हासिल गरेका केही महत्वपूर्ण उपलब्धि र व्यहोर्नु परेका चुनौतीका वातावरण संधेभमा उल्लेख गर्न चाहन्छु।
- प्रदेश नं. १ का जनताको साक्षा सपना हासिल गर्नका लागि एउटा दरिलो पाइलाको रूपमा सरकारले यस आर्थिक वर्षमा पञ्चवर्षिय मार्गीचक्रका रूपमा पहिलो आर्थिक योजना (आ. व. २०७६ र ७७ (२०८० र ८१) स्वीकृत गरी कार्यान्वयनमा ल्याएको छ।
- आर्थिक योजनाले कोरेको को मार्गीचक्रको दिशागत विकासका समग्र अभियानलाई मूलप्रवाहबाट बाहिर जान नदिन तथा खर्चको मितव्ययिता र प्रभावकारिता बढाउन मध्यमकालीन खर्च संरचना (ःममपफ रमच भङ्गुनममलमचम चकमधयचप) तर्जुमा गरी लागू गरिएको छ।
- योजना, बजेट तथा कार्यक्रमहरूलाई प्रदेशको बस्तुगत आवश्यकता तथा राष्ट्रिय एवम् प्रादेशिक आकांक्षा हासिल गर्ने उद्देश्य अनुरूप परिचालनका लागि आर्थिक योजनाको प्राथमिकीकरण गर्न प्रदेशस्तरीय योजना र बजेट तथा कार्यक्रम तर्जुमा दिवर्शन, २०७७ स्वीकृत गरिएको छ। हाम्रा योजना तथा आयोजनाहरूलाई उपलब्ध श्रोत र साधन अन्तर्गत रही गुणस्तरीय ङगले समर्थमै सम्पन्न गर्न र लक्ष शालिन गर्नमा यी दस्तावेजहरूको भूमिका महत्वपूर्ण हुनेछ।
- विकास कार्यक्रमको प्रभावकारिता अभिवृद्धि गर्न पूँजीगत खर्च वृद्धि, भौतिक प्रगति र आर्थिक अनुशासन अपरिहार्य रहेत भए तापनि केन्द्रिय सञ्चालन तथा सामाजिक विकासको सहमतिमूलक प्रगति समिधा गर्ने प्रणाली बसाइएको छ।
- संघीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्र प्रणालीलाई जलन्तरसम्म पुऱ्याउन प्रदेश नं. १ सरकारले अस्तित्व गरी गरेको सोच, नीति र कार्यान्वयनका कदमहरूलाई समर्थन गर्दै स्वीस सरकारबाट संघीयता कार्यान्वयनका लक्ष्य र एक अर्ब बरबरको अनुदान सहयोग प्राप्त भई दुई पक्षबीच सम्भवदादीप्यमा सहकार्य भएको छ। राजधानीवाहिर प्रदेश नं. १ को सरकारले वैदेशिक सहायताको विवरणनीयता अनन गर्ने सक्नु संघीय नेपालको पहिलो सुखद ऐतिहासिक परिदणना हो भने पनि यो सम्मानित सदस्यलाई जानकारी गराउन चाहन्छु यो सुनिश्चित सहयोगका लागि स्वीस सरकारप्रति आभारका साथ धन्यवाद भन्न चाहन्छु।
- विकास तथा सुशासनका लागि कानुनी आधार तयार गर्ने मिलसिलामा चालू आ. व. २०७६-०७७ विवरण १३ वटा थप ऐन तर्जुमा गरी जम्मा ४० वटा ऐनहरू तथा ११० वटा विधायकहरूको मूल्यांकनमा ल्याइएको छ।
- सुशासन, पारदर्शिता र जनताप्रति शासनको जवाफदेहीताको अवधारणा

कुल ६६ वटा सहायक कानुनी दस्तावेज तयार गरी प्रक्याहरलाई विधिस्मृत आधार दिन सफलता प्राप्त भएको छ।
- भौतिक पूर्वाधार विकासको क्षेत्रमा समानुपातिक र सन्तुलित ढंगबाट विकासको प्रक्यालाई अगाडि बढाउन सुध निर्वाचन क्षेत्र केन्द्रित ६२ वटा सडक तथा प्रादेशिक विशेष सडक आयोजना अन्तर्गतका ४ वटा विशेष सडकहरूको निर्माण कार्य बढुवणीय आयोजनाको रूपमा स्वीकृत गरी निर्माण कार्यलाई अगाडि बढाइएको छ। मुख्यमन्त्री गरामिण सडक आयोजना अन्तर्गतका ८७ वटा सडकहरू, त्यसैगरी १२९ वटा सडक/पुलहरू तथा ११४ वटा भौतवृद्धि पुलहरूको निर्माण कार्य अगाडि बढाइएको छ। यसमध्ये २७ कि.मी. सडक कालोपत्रे, १२९ कि.मी. शमेल र १० वटा मोटरबल सडक/पुल त्यसैगरी १५ वटा कोइला पुन निर्माणको कार्य सम्पन्न भएको छ।
- ७२२६ कि.मी. कालोपत्रे सडक निर्माण गर्ने लक्ष्यका साथ प्रादेशिक सडक सञ्चालनको १० वर्ष प्रादेशिक सडक गुर्योजना सार्वजनिक गरिएको छ।
- प्रदेश गौरवको आयोजनाको रूपमा ४ लेनको २२.५० कि.मी. लामो विद्याघाट विराटचौक सडकको निर्माण कार्य सन्तोषजनक ङगले तिव्र गतिमा निर्माण कार्य अघि बढिरहेको छ।
- विराटनगर विमानस्थललाई अन्तर्राष्ट्रिय विमानस्थलका रूपमा विस्तार र स्टरोनति गर्न संघीय सरकारसंगको समन्वयात्मक पहल जारी रहेको छ।
प्रदेशका विपन्न तथा पिछडिएका जनताका लागि कार्यान्वयन भएको जनता आवास कार्यक्रम अन्तर्गत ४४,४६४ घरहरूको निर्माण प्रारम्भ भएको छ र तीमध्ये १११ वटा घरहरूको निर्माण कार्य सम्पन्न भएको छ।
- चालू आ. व. मा प्रदेशमा उद्योग र कर्इ ९७ लाखको सहयोगमा २० वटा साना डेरी प्रशोधन केन्द्र स्थापना गरिएका ६ हजारभन्दा बढी किसानहरूले लाभान्वित भएका छन् भने ९ वटा साना तथा प्रशोधन वाणिज्य संस्थाहरूको दर्ता संख्या क्रमशः ८,४९२ र ३,४६४ बढेको छ। हजार बढी उद्यमीहरू संलग्न रहेका छुट्ट र उनीहरूबाट ४० हजारभन्दा बढी रोजगारी सिर्जनामा योगदान मिलेको छ।
- वन क्षेत्रमा १५५ हेक्टरमा वृक्षारोपण गरिएको छ भने यस क्षेत्रबाट ८८ हजार बढी स्वीकृत योजनाको अन्तर्गतको हाराहारीमा मात्र पूँजीगत गति हासिल गर्ने सफल भएका छौ। प्रागति प्रशस्त अर्कै थप हुने अपेक्षा राखिको छ। यसरी देशो भौतिक समिधा सकिने सकिने गर्दा एकादमी कोरेना कोरेनाको महामारीका कारण सञ्चालनमा रहन बाध्य हुनुपर्नेको अवस्थाले चालू आर्थिक वर्षको आवड ७ जना कीर्तिमानो व्यक्तित्वहरूलाई चयन गरेर पर्यटन सद्भावनायुक्त नियुक्त गरिएको विषयो १० वर्ष भन्दा माथीका श्रेण्ड नगरिकहरूलाई सम्मान गरिएको छ।
- विद्यालयहरूको भवन निर्माण र मर्मत भए तापनि अर्थिक सञ्चालन तथा सिमान्तकृत समुदायका छात्राहरूलाई छात्रवृत्ती पदान गरी शिक्षामा मूलप्रवाहीकरण गर्ने कार्य अधिपानका साथ गरिएको छ।
- वृहद विराटक्षेत्रको अवधारणालाई कार्यान्वयन गर्नका लागि मूजुपयोग योजना, पूर्वाधार तथा आर्थिक संरचना निर्माण, शिक्षा, स्वास्थ्य, खेलकूद संस्थाको स्थापना, पर्यटकीय क्षेत्र तथा अन्य आधुनिक सूचना प्राविधिक लगायतका आवश्यकता सहितको गुर्योजना निर्माणको काम शुरु गरिएको छ। यसका अतिरिक्त आसपासका क्षेत्रलाई स्वतन्त्रात्मक कचचत श्वाचन (स्वच्छूत उपनगरी) का रूपमा विकसित गर्ने अग्रयन कार्यको थालनी गरिएको छ।
चालू आ. व. को नीति तथा कार्यक्रममा उल्लेख गरिएको विषय पूर्व तयारीमा सघाउ पुऱ्याउन प्रादेशिक आर्थिकसक कार्य अन्तर्गत केन्द्र (एच.डि.) स्थापना भई सञ्चालनमा आएको छ र साथै विपन्न जोडिम न्युनिकरण सम्वन्धि म्न्. एघरवत्त तथा अघरवत्त स्टुडियलतन्त्रालय निर्माण गरी सञ्चालनमा ल्याइएको छ।
- सुशासन, पारदर्शिता र जनताप्रति शासनको जवाफदेहीताको अवधारणा

प्रक्षिप्त १ को.

- प्रदेशको प्रथम पञ्चवर्षीय आर्थिक योजनाले तय गरेको लक्ष्य र रणनीति तथा दिगो विकासको लक्ष्य अनुरूप साधान, तरकारी, फलफूल, माछामुसुरी लगायतका वारी बस्तुहरूको विचरणमा उत्पादन प्रणालीमा रहेका समस्याहरू पहिचान गरी उन्नत प्रविधिको अधिकतम प्रयोग र व्यवसायिकीकरणका कार्यक्रमबाट निजी, सहकारी, अन्तर-सरकार सम्बन्ध तथा सहकार्यमा प्रदेशको खाद्य तथा पोषण सुदृढता सुनिश्चित गरिनेछ।

- कोभिड-१९ महामारीको विपन्न परिणामबाट कारण विचरक विभिन्न भागमा काम गरिरहेका नेपालीहरूको रोजगारी गुमेको पछलाई मनाई गरि बाध्यताक अवस्थामा घर फर्किएका युवा जनशक्तिले शान्त गरेका थिए, दक्षता अनुभवयुक्त मानवबर्जीलाई भरपूर उपयोग गर्ने नीतिका साथ कृषि क्षेत्रको आधुनिकता तथा कृषि क्षेत्रलाई मुलुकका विकासको लागि यथासक्ती सहयोग दिनु र मेशी, मोटो पौरख नाराका साथ प्रदेश प्रमुख नवयुवलेन कृषि कार्यक्रम कायम गरिनेछ। यस कार्यक्रम मार्फत कार्यविधि तयार गरी तालिम, ऋण लगायतका प्रोत्साहन प्याकेज सहित व्यवसायिक योजनामा आधारित उद्यमका लागि सम्बन्धित पालिकाको सिफारिसमा निर्याती कृषि उद्यम कक्षा उपलब्ध गराइनेछ। यसबाट रोजगारी, रोजगारीशला तथा सामुहिक कृषि व्यवसायगत दूली अवसर उपलब्ध हुने विश्वास गरिएको छ।

- हालसम्म नेपाल सरकारले उपलब्ध गराउने आएको सहूलियतपूर्ण कृषि कर्जाको ब्याज अनुदान कार्यक्रममा पहुँच नपुगेका योजना किसानहरूलाई उन्नतको व्यवसायिक योजनामा आधारित भार पाँच लाख रोजगारीको कृषि कर्जाको लागि ब्याजमा तीन वर्षसम्म अनुदान उपलब्ध गराउने व्यवस्था गरिनेछ।

- चिया क्षेत्रलाई नयाँ क्षेत्रमा विस्तार तथा तयारी चियाको बजार प्रवर्धनका कार्यक्रम संचालन गरिनेछ। सुदूरपश्चिम नगरपालिका फिक्कलमा चिया परीक्षण तथा प्रवर्धन केन्द्र निर्माण सम्पन्न गरी संचालनमा ल्याइनेछ।

पशुधनी उत्पादनलाई व्यवसायिक बनाउन उन्नत नरल, उन्नत दाना, पशु स्वास्थ्य उपचार सेवा र विविध समस्या सुचनाको उपलब्धता प्राथमिक सहयोग सहयोग गरिनेछ। पशु आहारको लागि यसै लगायतक बालीको उत्पादन बढाउने साथै कार्यक्रम संचालन गरिनेछ। व्यवसायिक मूकै उत्पादनका कोसेढोली उत्पादन कार्यक्रम संचालन सहागीनी हुने उत्पादन कार्यक्रमका आधारमा प्रवर्धन गरिनेछ।

कृषि उत्पादन तथा बाजारिकरण सम्बद्ध कार्यक्रम सहकारी संस्थाहरूलाई प्राथमिकतामा राखेर संचालन गरिनेछ। अक्षा सदस्यहरूले उत्पादन गरेको कृषि उपज सहकारी मार्फत संकलन गरी ठूलो बजार केन्द्रहरूमा विक्रीको व्यवस्था मिलाइनेछ। यसका लागि उत्पादन सहकारीहरूलाई स्वस्थ कृषि उपज उत्पादन, बाजारिकरण तथा उत्पादन सामग्रीहरूको आपूर्ति व्यवस्थापन सम्बन्धमा क्षमता अभिवृद्धि सम्बन्धी कार्यक्रम संचालन गरिनेछ। १- बजारस्थलका लागि जमा उपलब्ध गराउने योजना तहहरूमा लागत सहभागितामा ठूलो सहकारी बजारहरूको स्थापनाको क्रम अघि बढाइनेछ। कृषि उत्पादन तथा बजारिकरण सम्बद्ध सहकारीहरूलाई प्रदेश सरकारका कृषि विकास कार्यक्रमहरूमा समावेश गर्ने प्राथमिकता दिने नीति संचालन गरिनेछ।

- कृषि क्षेत्रको व्यवसायिकीकरण, औद्योगिकीकरण र ब्याङ्किकीकरणको शीत केन्द्रको रूपमा उदयपुरको बेलका नगरपालिकाको शीलका टापु र मोरङको रतुवाढमा नगरपालिकामा एग्रिभुज सेन्टर अफ एक्सिलेन्टको स्थापना गरिनेछ।

- सधैं सरकारसँगको सम्बन्धमा विराटनगर विमानस्थलको विस्तार तथा स्तरोन्नतिको योजनामा शीत भण्डार समेतको प्रवृत्त सामेल गरी प्रदेशको कृषि उत्पादनलाई विविध निर्यात र सहजीकरण गर्ने सधैं सरकारसँग सम्बन्ध गरिनेछ।

- मुख्य खाद्यान्नबालीको उत्पादन र उत्पादनकत्व बृद्धि गर्ने उन्नत प्रविधि तथा

कृषि प्रसार सेवामा विस्तार गरिनेछ। धैरे धान, हाइब्रीड मकै तथा अत्याधिक रूपमा आयात हुने सुन्त, प्याज, आलु उत्पादनका आधारमा नरैताका लागि उत्पादनका आधारमा प्रोत्साहन रकम उपलब्ध गराइनेछ। लहारा सहभागिताका आधारमा स्थानीय तहमा शीत गृह वा शीतकोष्ठ निर्माण गर्न सहयोग गरिनेछ। मध्य पहाडी क्षेत्रमा मकै उत्पादनकत्व सुधारका लागि विशेष कार्यक्रम संचालन गरिनेछ। भण्डारणका क्रममा हुने अन्नको नोक्सानीलाई न्यूनीकरण गर्ने मन्ट्रिलेख ब्याज सहकारी मार्फत सुदृढीकरण गर्न मन्ट्रिलेख उपलब्ध गराइनेछ।

बाली उत्पादन सुदृढता र्दक्षिणै स्थानीय तहसँगको सम्बन्धमा अमेरिका फोर्माजिस्ता विभिन्न संकायक रोगको व्यवस्थापनको अभियान सुदृढता गरिनेछ। रोग आदीले कृषि उत्पादन नष्ट भएको अवस्थामा अनुदान दिने व्यवस्था मिलाइनेछ।

- माटोको उर्वराशक्तिमा ह्र्द्वै गएको ह्रासलाई सुधार गर्न रासायनिक मलको प्रयोगलाई क्रमशः कम गर्दै प्राङ्गिक मलको प्रयोगमा जोड दिइनेछ। निजी क्षेत्रसँगको सहकार्यमा एए प्राङ्गिक मल कारखाना संचालनमा ल्याउने कार्यको शालनी गरिनेछ। आगामी वर्ष प्रयोग कूल रासायनिक मल आपूर्तिको कर्मिमा दश प्रतिशत हिरसा प्राङ्गिक मलबाट विस्थापित गरिनेछ। यसको मल उपलब्ध गराउन सधैंय सरकारले रासायनिक मलमा प्रदान गरेको अनुदान बराबर प्रदेश सरकारले प्राङ्गिक मललाई उपलब्ध गराउनेछ। आगामी वर्ष वर्षमा प्रदेशका सबै पहाडी र तराईका जिल्लाहरूलाई स्थानीय तहसँगको सहकार्यमा माटोको गुणस्तर सुधार गर्ने माटो सुधारको कार्यक्रम संचालन गरिनेछ।

- फलफूल गर्ने सबै समूह सहकारी तथा किसानलाई प्राङ्गिक मल उत्पादनका लागि प्रोत्साहन गरिनेछ। कृषक समूहहरू, व्यवसायिक पशुपालन फार्म तथा सहकारी संस्थाहरूलाई प्राङ्गिक मल उत्पादनमा प्रोत्साहन गरिनेछ। प्राङ्गिक कृषि उपज उत्पादन गरीहरूलाई ब्याङ्की तथा प्राङ्गिक प्रमाणीकरणको लागि सहयोगको व्यवस्था गरिनेछ।

- धान, मकै र गहुँको बीउ उत्पादनमा प्रोत्साहन उपलब्ध गराउने कार्यको शुभवाट गरिनेछ। रैथाने बाली कोष तथा फाउण्डको विस्तारका लागि रैथाने बालीहरूको उत्पादन बृद्धि, प्रशोधन तथा परिकार विविधिकरण गरी स्थानीय स्तरमा साधानमा आत्मनिर्भरताको नीति अवलम्बन गरिनेछ।

- उत्पादन किसानको जिम्मा हो, बजार र मूल्य सरकारको जिम्मा हो भन्ने नाराका साथ कौशलता परिचया केन्द्रमा उपज उपज बैकमा स्थापना गरिनेछ। किसानले उत्पादन गरेको कृषि उत्पादन खेर जान नदिने नीति अवलम्बन गरी कार्यान्वयन गरिनेछ।

- दुध, माछा, मासु, खाद्यान्न, फलफूल, तरकारी आदीको व्यवसायिक उत्पादनका लागि विशेष उत्पादन क्षेत्रहरू तोकिक विगतमा संचालन गरिदै आएका कार्यक्रमहरूको छुट्टै प्रक्रिया यस सरलीकृत गर्दै त्यस्ता कार्यक्रमलाई निरन्तरता दिइनेछ।

- कृषिमा दिइदै आएको नगद अनुदान रकमलाई निरन्तरता दिने लक्ष्यमा कृषि उपज उत्पादनमा चालु वर्षको घोषित नीति कार्यक्रम अनुसार कृषिमा दिइने अनुदान अन्तिम उत्पादनका आधारमा मात्र अनुदान दिने नीति अवलम्बन गरिनेछ। कृषिलाई सम्मानित पेशाको रूपमा स्थापना गर्न हरेक क्षेत्रमा उद्वृत्त कृषक तथा संस्थाहरूलाई प्रोत्साहन गर्दै नमुना कृषकको रूपमा साना/प्रोत्साहन गर्दै लयिनेछ।

- प्रदेशलाई अर्ग्यानिक प्रदेशको रूपमा क्रमशः विकास गर्न जैविक क्षेत्रीय विशेष प्रोत्साहन गरिनेछ। अर्ग्यानिक क्षेत्रीयलाई विशेष प्रोत्साहन गरिनेछ। अर्ग्यानिक क्षेत्रीय उत्पादनको संचालन सुदृढता बढाउन अन्तिम उत्पादनका आधारमा मात्र अनुदान दिने नीति अवलम्बन गरिनेछ। कृषिलाई सम्मानित पेशाको रूपमा स्थापना गर्न हरेक क्षेत्रमा उद्वृत्त कृषक तथा संस्थाहरूलाई प्रोत्साहन गर्दै नमुना कृषकको रूपमा साना/प्रोत्साहन गर्दै लयिनेछ।

- प्रदेशलाई अर्ग्यानिक प्रदेशको रूपमा क्रमशः विकास गर्न जैविक क्षेत्रीय विशेष प्रोत्साहन गरिनेछ। अर्ग्यानिक क्षेत्रीयलाई विशेष प्रोत्साहन गरिनेछ। अर्ग्यानिक क्षेत्रीय उत्पादनको संचालन सुदृढता बढाउन अन्तिम उत्पादनका आधारमा मात्र अनुदान दिने नीति अवलम्बन गरिनेछ। कृषिलाई सम्मानित पेशाको रूपमा स्थापना गर्न हरेक क्षेत्रमा उद्वृत्त कृषक तथा संस्थाहरूलाई प्रोत्साहन गर्दै नमुना कृषकको रूपमा साना/प्रोत्साहन गर्दै लयिनेछ।

- प्रदेशलाई अर्ग्यानिक प्रदेशको रूपमा क्रमशः विकास गर्न जैविक क्षेत्रीय विशेष प्रोत्साहन गरिनेछ। अर्ग्यानिक क्षेत्रीयलाई विशेष प्रोत्साहन गरिनेछ। अर्ग्यानिक क्षेत्रीय उत्पादनको संचालन सुदृढता बढाउन अन्तिम उत्पादनका आधारमा मात्र अनुदान दिने नीति अवलम्बन गरिनेछ। कृषिलाई सम्मानित पेशाको रूपमा स्थापना गर्न हरेक क्षेत्रमा उद्वृत्त कृषक तथा संस्थाहरूलाई प्रोत्साहन गर्दै नमुना कृषकको रूपमा साना/प्रोत्साहन गर्दै लयिनेछ।

र एक वर्षको लागि पुनर् गरी खाद्यान्न भण्डारणको योजना बनाई लागू गरिनेछ। स्थानीय सामाज्यताका एएका कुटुंब घरले तय साना उद्योगलाई परिचोजनाको धितामा ऋण र सरकारी अनुदान समेत प्राप्त हुने मापदण्ड बनाई लागू गरिनेछ।

- तल्लो वर्गका किसानको स्थितिलाई ध्यानमा राखी किसान काँडे तथा राशन काँडेको व्यवस्था गरी अत्यावश्यक साधान उन्नत मुल्यमा उपलब्ध गराउने व्यवस्था गरिनेछ।

- दुध, माछामुसुरी, अण्डा, खाद्यान्न, फलफूल, तरकारी आदीको व्यवसायिक उत्पादनका लागि विशेष उत्पादन क्षेत्रहरू तोकी विगतमा संचालन गरिदै आएका कार्यक्रमहरूलाई निरन्तरता दिइनेछ। साथै ती बस्तुहरूको उत्पादन प्रणालीमा रहेका समस्याहरू पहिचान गरी प्रथम प्रादेशिक योजनाको लक्ष्य र रणनीति अनुरूप उन्नत प्रविधिको अधिकतम प्रयोगबाट निजी, सहकारी, अन्तर-सरकार सम्बन्ध तथा सहकार्यमा कृषि व्यवसायिकीकरणका कार्यक्रमहरूको माध्यमबाट प्रदेशको खाद्य तथा पोषण सुदृढता सुनिश्चित गरिनेछ। उत्पादन भएको बाली बस्तुहरूको बजारिकरणका लागि स्थानीय तहहरूको सहकार्यमा कृषि बजार तथा भण्डारणका लागि साना तथा मझौला कोष्ठ चैवन्वह निर्माण तथा कोष्ठ ब्यानहरू खोलीमा सहयोग गरिनेछ।

- कृषिमा आयात हुने र निर्यात हुने कृषि उत्पादनको सूची तयार गरी प्रदेशलाई कृषि उत्पादन र आपूर्तिको प्रवृत्तमा आत्मनिर्भर बनाउन विशेष कार्यक्रम संचालन गरिनेछ। कृषि उत्पादनहरूको समेत सूची बनाई उत्पादन बृद्धिमा जोड दिने र प्रशोधन एम्व ब्याङ्किङ गरी निर्यात गर्ने कार्यलाई प्राथमिकताका साथ अगाडि बढाइनेछ।

- पशु स्वास्थ्य कार्यक्रम र पहलुहरूमा गरी ब्यान्डबन्नेसनलाई अभियानको रूपमा संचालन गरिनेछ। अन्ध, आधा तथा कृषिमा बाधाका क्रियाकलाप अभियान अन्तर्गत साथै पशुधनी उत्पादन तथा उत्पादित बस्तुको बजारिकरण गर्ने सहकारी संस्थाहरूमा प्रोत्साहनका साथ सहकार्य गर्ने व्यवस्था गरिनेछ।

- प्रदेशमा निरन्तर बृद्धि भैरहेको दुधको उत्पादनलाई ब्यवस्थित गर्नको लागि दुध प्रशोधन तथा परिकार विविधिकरणका लागि प्रोत्साहन गरिनेछ। दुध आर्थिक वर्षमा बृद्धि, प्रशोधन तथा परिकार विविधिकरण गरी स्थानीय स्तरमा साधानमा आत्मनिर्भरताको नीति अवलम्बन गरिनेछ।

- उत्पादन किसानको जिम्मा हो, बजार र मूल्य सरकारको जिम्मा हो भन्ने नाराका साथ कौशलता परिचया केन्द्रमा उपज उपज बैकमा स्थापना गरिनेछ। किसानले उत्पादन गरेको कृषि उत्पादन खेर जान नदिने नीति अवलम्बन गरी कार्यान्वयन गरिनेछ।

- दुध, माछा, मासु, खाद्यान्न, फलफूल, तरकारी आदीको व्यवसायिक उत्पादनका लागि विशेष उत्पादन क्षेत्रहरू तोकिक विगतमा संचालन गरिदै आएका कार्यक्रमहरूको छुट्टै प्रक्रिया यस सरलीकृत गर्दै त्यस्ता कार्यक्रमलाई निरन्तरता दिइनेछ।

- कृषिमा दिइदै आएको नगद अनुदान रकमलाई निरन्तरता दिने लक्ष्यमा कृषि उपज उत्पादनमा चालु वर्षको घोषित नीति कार्यक्रम अनुसार कृषिमा दिइने अनुदान अन्तिम उत्पादनका आधारमा मात्र अनुदान दिने नीति अवलम्बन गरिनेछ। कृषिलाई सम्मानित पेशाको रूपमा स्थापना गर्न हरेक क्षेत्रमा उद्वृत्त कृषक तथा संस्थाहरूलाई प्रोत्साहन गर्दै नमुना कृषकको रूपमा साना/प्रोत्साहन गर्दै लयिनेछ।

- प्रदेशलाई अर्ग्यानिक प्रदेशको रूपमा क्रमशः विकास गर्न जैविक क्षेत्रीय विशेष प्रोत्साहन गरिनेछ। अर्ग्यानिक क्षेत्रीयलाई विशेष प्रोत्साहन गरिनेछ। अर्ग्यानिक क्षेत्रीय उत्पादनको संचालन सुदृढता बढाउन अन्तिम उत्पादनका आधारमा मात्र अनुदान दिने नीति अवलम्बन गरिनेछ। कृषिलाई सम्मानित पेशाको रूपमा स्थापना गर्न हरेक क्षेत्रमा उद्वृत्त कृषक तथा संस्थाहरूलाई प्रोत्साहन गर्दै नमुना कृषकको रूपमा साना/प्रोत्साहन गर्दै लयिनेछ।

- प्रदेशलाई अर्ग्यानिक प्रदेशको रूपमा क्रमशः विकास गर्न जैविक क्षेत्रीय विशेष प्रोत्साहन गरिनेछ। अर्ग्यानिक क्षेत्रीयलाई विशेष प्रोत्साहन गरिनेछ। अर्ग्यानिक क्षेत्रीय उत्पादनको संचालन सुदृढता बढाउन अन्तिम उत्पादनका आधारमा मात्र अनुदान दिने नीति अवलम्बन गरिनेछ। कृषिलाई सम्मानित पेशाको रूपमा स्थापना गर्न हरेक क्षेत्रमा उद्वृत्त कृषक तथा संस्थाहरूलाई प्रोत्साहन गर्दै नमुना कृषकको रूपमा साना/प्रोत्साहन गर्दै लयिनेछ।

- प्रदेशलाई अर्ग्यानिक प्रदेशको रूपमा क्रमशः विकास गर्न जैविक क्षेत्रीय विशेष प्रोत्साहन गरिनेछ। अर्ग्यानिक क्षेत्रीयलाई विशेष प्रोत्साहन गरिनेछ। अर्ग्यानिक क्षेत्रीय उत्पादनको संचालन सुदृढता बढाउन अन्तिम उत्पादनका आधारमा मात्र अनुदान दिने नीति अवलम्बन गरिनेछ। कृषिलाई सम्मानित पेशाको रूपमा स्थापना गर्न हरेक क्षेत्रमा उद्वृत्त कृषक तथा संस्थाहरूलाई प्रोत्साहन गर्दै नमुना कृषकको रूपमा साना/प्रोत्साहन गर्दै लयिनेछ।

- सबै पालिकाका त्यहाँको विधिटीकृत उत्पादनको सम्भाव्यताको अध्ययन गराई उत्पादन पकेट क्षेत्र निर्धारण गरी त्यसका लागि आवश्यक दिने विशेष सुविधा निर्धारण गरिनेछ। यस्ता योजनामा अग्र पुष्ठ उत्पादन सम्बन्धलाई मार्गदर्शनका रूपमा लिइनेछ। माछामुसुरी सम्बन्धी कानून र नीति तयारी गरी भूमिको उपयोग सम्बन्धी समन्वित योजना लागू गरिनेछ।

- कृषिलाई लागत प्रतिस्पर्धी बनाउन क्षेत्रीको ब्याङ्किकीकरण र पेशाको व्यवसायिकीकरण गर्ने आवश्यक भएको महसूस गर्दै कृषिको ब्याङ्किकीकरण कार्यक्रमलाई विस्तार गर्दै लयिनेछ। भने यसको उत्पादनलाई बजार वा उद्योगसँग जोड्ने प्रवृत्त गरिनेछ। यसका लागि उन्नत प्रविधिकहरूलाई भिन्दाउन आवश्यक पहल गरिनेछ। कृषि यन्त्र उपकरण प्रयोग प्रवृत्तका लागि सहकारी संस्था वा निजी कम्पनीका रूपमा संचालन गर्ने गरी कठम ह्यार्वि केन्द्रको स्थापना गरिनेछ।

- प्रदेशमा विभिन्न कृषि बाली एम्व बस्तुको उत्पादन, बेचबिचन सम्बन्धी तथा किसानहरूलाई उपलब्ध गराउने अनुदान सम्बन्धी विविध विवरण राख्न र व्यवस्थापन कार्य गर्ने स्थानीय तहहरूसँगको सहकार्यमा शलको परम्परागत फाइल विवरणलाई डिजिटल प्रणालीमा राख्न व्यवस्था मिलाइनेछ। साथै, कृषि प्रसार र अनुदान सेवा पनि क्रमशः डिजिटल एम्व सूचना प्रविधि प्रणाली मार्फत संचालन गरिनेछ।

- धान, मकैजस्ता कृषि उपजहरूको उचित मूल्य प्राप्तीका लागि स्थानीय तह, सहकारी तथा निजी क्षेत्रको सहकार्यमा भण्डारण तथा प्रशोधनका लागि ड्युपार तथा भण्डारण गृह निर्माणमा सहयोग उपलब्ध गराइनेछ।

- प्रदेशलाई फलफूल उत्पादनमा आत्मनिर्भर बनाउन र उत्पादित फलफूललाई प्रशोधन गरी निर्यात प्रवृत्त गर्ने आगामी दशकलाई फलफूल उत्पादन दशको रूपमा कार्यक्रमहरू शुरु गरिनेछ। यस अन्तर्गत फलफूल उत्पादनको सम्भाव्यता अनुसार उद्वृत्तको बर्गिकरण गरिने र सुन्तला, कागती, लिच्छी, एभोकाडो, किर्बी, केरा, ओखर, रुदाइ जस्ता फलफूलबालीहरूको विस्तार गर्दै अन्तर्राष्ट्रियस्तरको गुणस्तरियताको मापदण्डको सुनिश्चित गरिनेछ। सम्भाव्यताको आधारमा एक स्थानीय तह एक फलफूल नर्सरी स्थापना गरिनेछ। निर्माणित एम्व तथा प्राविधिक सेवा पुऱ्याइनेछ।

- खडा बाली लगायत कृषिजन्य उत्पादन तथा पशुधनी उत्पादनसँग सम्बन्धित सबै क्षेत्रमा बीमाको विस्तार गर्ने कार्य अग्रिम गरिनेछ।

- कोभिड-१९ को महामारीले सिर्जना गरेको संकेतको अवधिमा सहकारी संस्थाहरूले कृषि उत्पादनलाई बजारिकरण गर्नमा उल्लेखनीय भूमिका खेलेको तथ्यलाई स्मरण गर्दै कृषि क्षेत्रको विकासका लागि गृह युवाहरूलाई कृषि क्षेत्रमा आकर्षित गरी भरोसा योग्य रोजगारी सिर्जना गर्ने कार्य लगायतका आवश्यक नीतिहरूको तर्जुमा गरी सहकारी संस्था र सहकारी वैकल्पहरूको समेत आवश्यक सहकार्य गर्नेछ।

- सहकारी संस्थाहरूको नियमन तथा अनुगमनलाई सहभागितामूलक बनाई सहकारी संस्थागत र वित्तीय सुधानको प्रवृत्तमा संचालित प्रेश र स्थानीय तहमा रहेका सहकारीहरूमा कार्यरत जनशक्तिकहरू लागि क्षमता विकास र उद्यमसँग सम्बन्धित तालिम तथा सहकारी शिक्षा विस्तारको कार्यक्रम संचालन गरिनेछ। सहकारी क्षेत्रको विकासमा अन्तर-सरकार सम्बन्ध र सहकार्य अभिवृद्धि गरिनेछ। विभिन्न बाली बस्तुको उत्पादन प्रोत्साहन र बजारिकरणका लागि विधिटीकृत सहकारी स्थापनामा प्रोत्साहन गरिनेछ। सूचना प्रविधिको उपयोग गरी सहकारी सूचना प्रणालीलाई प्रभावकारी बनाइनेछ।

- नवीन तथा दिगो कृषि प्रविधिहरू अवलम्बन गरी समुदायमा अनुकूलणीय काम गर्ने किसानहरूलाई सम्मान गर्ने र सम्मानित किसानहरूलाई थोत व्यक्तिको रूपमा परिचयान गर्ने नीति लिइनेछ। कृषि उत्पादन प्रवृत्त, कृषि उपजको माण, आपूर्ती तथा बजार व्यवस्थामा सहयोग गरी उत्पादन कृषक लक्षित मोबाइल एप निर्माण गरी प्रयोगमा ल्याइनेछ।

- सफुन्वानी समस्या समाधानको लागि ठोस कदम चालिनेछ। अत्यधिक बसोवासलाई व्यवस्थापन गर्ने कार्य अगाडि बढाइनेछ। माननीय प्रधानमन्त्री, जनतासहित विकासका उपायक हुनु भन्ने अवधारणा अन्तर्गत प्रदेशको प्रत्येक

निर्वाचन क्षेत्रलाई समेटेर छुट्टै गरिएको ६२ वटा बहुवर्षीय सडक र मुख्यमन्त्री ग्रामीण सडक आयोजनाहरूलाई विशेष प्राथमिकता दिई सम्पन्न गराउन कार्यलाई निरन्तरता दिइनेछ। प्रदेशको गौरवको रूपमा निर्माण भइरहेको विराटकोष/दिनाबाट सडकलाई ४ लेनको मापदण्ड निर्माण सम्पन्न गरिनेछ। प्रादेशिक विशेष सडक अन्तर्गत संचालित योजनाहरूलाई प्राथमिकताका साथ अगाडि बढाइनेछ। प्रदेश निर्वाचन क्षेत्र पूर्वाधार विकास कार्यक्रम र प्रदेश निर्वाचन क्षेत्र विकास कार्यक्रमलाई निरन्तरता दिइनेछ।

- प्रदेश सरकारबाट छुट्टैत भएका बहुवर्षीय सडक/पुल र भनीडो पुल निर्माणको कार्यलाई निरन्तरता दिइनेछ। यस आर्थिक वर्षमा निर्माणधीन र क्रमागत रूपमा रहेका कोसुले पुकरु सम्पन्न गर्ने र थप लागू दुरीका पुल निर्माणमा आवश्यक छाना छाना दिइनेछ। सधैंय सरकारबाट हस्तातर्पित सडक तथा सडक पुलका क्रमागत योजनाहरूलाई निरन्तरता दिई क्रमशः सम्पन्न गरी लयिनेछ।

- चालु वर्षमा लागू भएको प्रादेशिक सडक संज्ञाले गुरुोजना र पन्ध्र बर्षीय अर्धमलका प्राप्त लगायी योजनालाई पूर्ण रूपमा कार्यान्वयनमा लयिनेछ। पहिचान भएको प्रादेशिक सडक संज्ञालमा निर्माण गनुनेहरूको प्राथमिकता तालिका बनाइनेछ। निर्माणित एम्व निर्माण हुने पुलहरूको योषोर्त ठेक्का व्यवस्थापन तथा गुणस्तरको लागि विशेष पद्धति कट्टयावद्ध ब्यानेजमेन्ट कालिटी एम्व/सिस्टम (Contract Management Quality Assurance System) लागू गरिनेछ।

- प्रदेशाभित्रको सार्वजनिक यातायातलाई सहज र सुविधायुक्त बनाउन सार्वजनिक सम्भाव्यता अनुसार उद्वृत्तको बर्गिकरण गरिने र सुन्तला, कागती, लिच्छी, एभोकाडो, किर्बी, केरा, ओखर, रुदाइ जस्ता फलफूलबालीहरूको विस्तार गर्दै अन्तर्राष्ट्रियस्तरको गुणस्तरियताको मापदण्डको सुनिश्चित गरिनेछ। सम्भाव्यताको आधारमा एक स्थानीय तह एक फलफूल नर्सरी स्थापना गरिनेछ। निर्माणित एम्व तथा प्राविधिक सेवा पुऱ्याइनेछ।

- खडा बाली लगायत कृषिजन्य उत्पादन तथा पशुधनी उत्पादनसँग सम्बन्धित सबै क्षेत्रमा बीमाको विस्तार गर्ने कार्य अग्रिम गरिनेछ।

- कोभिड-१९ को महामारीले सिर्जना गरेको संकेतको अवधिमा सहकारी संस्थाहरूले कृषि उत्पादनलाई बजारिकरण गर्नमा उल्लेखनीय भूमिका खेलेको तथ्यलाई स्मरण गर्दै कृषि क्षेत्रको विकासका लागि गृह युवाहरूलाई कृषि क्षेत्रमा आकर्षित गरी भरोसा योग्य रोजगारी सिर्जना गर्ने कार्य लगायतका आवश्यक नीतिहरूको तर्जुमा गरी सहकारी संस्था र सहकारी वैकल्पहरूको समेत आवश्यक सहकार्य गर्नेछ।

- सहकारी संस्थाहरूको नियमन तथा अनुगमनलाई सहभागितामूलक बनाई सहकारी संस्थागत र वित्तीय सुधानको प्रवृत्तमा संचालित प्रेश र स्थानीय तहमा रहेका सहकारीहरूमा कार्यरत जनशक्तिकहरू लागि क्षमता विकास र उद्यमसँग सम्बन्धित तालिम तथा सहकारी शिक्षा विस्तारको कार्यक्रम संचालन गरिनेछ। सहकारी क्षेत्रको विकासमा अन्तर-सरकार सम्बन्ध र सहकार्य अभिवृद्धि गरिनेछ। विभिन्न बाली बस्तुको उत्पादन प्रोत्साहन र बजारिकरणका लागि विधिटीकृत सहकारी स्थापनामा प्रोत्साहन गरिनेछ। सूचना प्रविधिको उपयोग गरी सहकारी सूचना प्रणालीलाई प्रभावकारी बनाइनेछ।

- नवीन तथा दिगो कृषि प्रविधिहरू अवलम्बन गरी समुदायमा अनुकूलणीय काम गर्ने किसानहरूलाई सम्मान गर्ने र सम्मानित किसानहरूलाई थोत व्यक्तिको रूपमा परिचयान गर्ने नीति लिइनेछ। कृषि उत्पादन प्रवृत्त, कृषि उपजको माण, आपूर्ती तथा बजार व्यवस्थामा सहयोग गरी उत्पादन कृषक लक्षित मोबाइल एप निर्माण गरी प्रयोगमा ल्याइनेछ।

कार्यान्वयनको लागि स्थानीय तहहरूलाई आवश्यक सहयोग गरिनेछ।

- सामोर्तिका सामियात, तुलनात्मक तथा र प्राङ्गिक अन्तरसम्बन्ध भएको प्रमुख क्षेत्रको आधारमा एकीकृत बस्तिको विकास गरिनेछ। विभिन्न समुदायको लागि जनता आवाक कार्यक्रमलाई निरन्तरता दिइनेछ। साथै जोषिममा परेका बस्तीहरूलाई स्थानात्तरण गरी एकीकृत बस्ती विकास गरी आवासको सुविधा उपलब्ध गराइनेछ।

- इटहरीमा अन्तर्राष्ट्रियस्तरको सोभा भवन, पूर्वी/पश्चिम राजमार्ग कोशी गाउँपालिकामा कोशी रिफ्रेशमेन्ट सेन्टर (कोशी विश्राम देरी) र मेची राजमार्गको इलाममा लेपि रिफ्रेशमेन्ट सेन्टरको निर्माण कार्यलाई अगाडि बढाइनेछ। विगतमा महानगरपालिका र निजीक्षेत्रको समेत साभेदारीमा विराटनगर दक्षिण नेपाल/भारत सीमा रानीमा प्रदेशको पहिचान बलिके कलात्मक प्रवेशद्वार निर्माण गरिनेछ।

- विकास निर्माणका काममा जारी गरिने टेन्डर प्रणालीलाई छुट्टैत पारदर्शी र यथावत परक बनाउन विश्वहरूको सहयोग लिइनेछ। साथै, कामको गुणस्तर परिष्कार गरी यथासमयमा मुक्तानी हुने प्रवृत्त मिलाइनेछ।

- बीग शिद्व एम्व प्रतिष्ठानिक भूमिहरूलाई नयाँ गाउँ बनाउने घोषित कार्यक्रम अनुसार बनेको गुरुोजना र विस्तृत अनुसार आगामी तीन वर्षमा ती पुलहरूको विस्तृत सम्भाव्यता र डिजाइनको कार्य अगाडि बढाइनेछ। यी दुई कार्यक्रम स्विकारको सहयोग रहेछ। निर्माणित एम्व निर्माण हुने पुलहरूको योषोर्त ठेक्का व्यवस्थापन तथा गुणस्तरको लागि विशेष पद्धति कट्टयावद्ध ब्यानेजमेन्ट कालिटी एम्व/सिस्टम (Contract Management Quality Assurance System) लागू गरिनेछ।

- प्रदेशाभित्रको सार्वजनिक यातायातलाई सहज र सुविधायुक्त बनाउन सार्वजनिक सम्भाव्यता अनुसार उद्वृत्तको बर्गिकरण गरिने र सुन्तला, कागती, लिच्छी, एभोकाडो, किर्बी, केरा, ओखर, रुदाइ जस्ता फलफूलबालीहरूको विस्तार गर्दै अन्तर्राष्ट्रियस्तरको गुणस्तरियताको मापदण्डको सुनिश्चित गरिनेछ। सम्भाव्यताको आधारमा एक स्थानीय तह एक फलफूल नर्सरी स्थापना गरिनेछ। निर्माणित एम्व तथा प्राविधिक सेवा पुऱ्याइनेछ।

- खडा बाली लगायत कृषिजन्य उत्पादन तथा पशुधनी उत्पादनसँग सम्बन्धित सबै क्षेत्रमा बीमाको विस्तार गर्ने कार्य अग्रिम गरिनेछ।

- कोभिड-१९ को महामारीले सिर्जना गरेको संकेतको अवधिमा सहकारी संस्थाहरूले कृषि उत्पादनलाई बजारिकरण गर्नमा उल्लेखनीय भूमिका खेलेको तथ्यलाई स्मरण गर्दै कृषि क्षेत्रको विकासका लागि गृह युवाहरूलाई कृषि क्षेत्रमा आकर्षित गरी भरोसा योग्य रोजगारी सिर्जना गर्ने कार्य लगायतका आवश्यक नीतिहरूको तर्जुमा गरी सहकारी संस्था र सहकारी वैकल्पहरूको समेत आवश्यक सहकार्य गर्नेछ।

- सहकारी संस्थाहरूको नियमन तथा अनुगमनलाई सहभागितामूलक बनाई सहकारी संस्थागत र वित्तीय सुधानको प्रवृत्तमा संचालित प्रेश र स्थानीय तहमा रहेका सहकारीहरूमा कार्यरत जनशक्तिकहरू लागि क्षमता विकास र उद्यमसँग सम्बन्धित तालिम तथा सहकारी शिक्षा विस्तारको कार्यक्रम संचालन गरिनेछ। सहकारी क्षेत्रको विकासमा अन्तर-सरकार सम्बन्ध र सहकार्य अभिवृद्धि गरिनेछ। विभिन्न बाली बस्तुको उत्पादन प्रोत्साहन र बजारिकरणका लागि विधिटीकृत सहकारी स्थापनामा प्रोत्साहन गरिनेछ। सूचना प्रविधिको उपयोग गरी सहकारी सूचना प्रणालीलाई प्रभावकारी बनाइनेछ।

- नवीन तथा दिगो कृषि प्रविधिहरू अवलम्बन गरी समुदायमा अनुकूलणीय काम गर्ने किसानहरूलाई सम्मान गर्ने र सम्मानित किसानहरूलाई थोत व्यक्तिको रूपमा परिचयान गर्ने नीति लिइनेछ। कृषि उत्पादन प्रवृत्त, कृषि उपजको माण, आपूर्ती तथा बजार व्यवस्थामा सहयोग गरी उत्पादन कृषक लक्षित मोबाइल एप निर्माण गरी प्रयोगमा ल्याइनेछ।

- सफुन्वानी समस्या समाधानको लागि ठोस कदम चालिनेछ। अत्यधिक बसोवासलाई व्यवस्थापन गर्ने कार्य अगाडि बढाइनेछ। माननीय प्रधानमन्त्री, जनतासहित विकासका उपायक हुनु भन्ने अवधारणा अन्तर्गत प्रदेशको प्रत्येक

कार्यान्वयनको लागि स्थानीय तहहरूलाई आवश्यक सहयोग गरिनेछ।

